

### ISURSUM CORDA!

No nos cansaremos de repetirlo, republicanos extremeños; hay que sacudir la modorra, hay que alzarse de debajo de la clásica encina de que nos hablaba Unamuno el tonto.

La apatía vuestra es lo que hace engordar á los berrendos ensotandados y medrar á los vivos, secuestradores de actas, mangoneadores del cotarro estatuido y farsantes risibles de la payasada funambulesca de las dinastías.

Hay que levantarse disponiéndose á ir contra tanto farsante y tanto pillo como merodea impunemente por toda la patria esquilmada é irredenta.

Hay que ir contra todos, decididos á todo y dispuestos á dar la batalla en el sitio y forma en que el enemigo nos la presente. Teniendo en cuenta que enemigos nuestros lo son todos los cómplices en la farsa de la monarquía, todos los explotadores del proletariado, todos los tíos maricas que se visten por la cabeza y todos los idiotas que les secundan y les hacen coro.

El que republicano se llame no puede fiar ni por un momento en ningún hombre ni en ninguna colectividad que acate de buen grado la autoridad del rey, porque cometería un crimen de lesa patria. No podemos ni queremos, ni debemos fiar en los radicalismos de ningún monárquico mientras exista el escándalo de la riqueza oculta.

Los republicanos debemos ir contra todos esos elementos que ¡oh, sarcasmo! se denominan «del orden», porque esos son los mismos que en Infesto, en Jumilla, en Salamanca, en Monjuich y en tantas otras partes fusilaron á mansalva, vertieron inicuamente la sangre generosa del pueblo.

El que se tenga por republicano no tiene más remedio que ir contra la turba vividora que deshonor la tradición del Cristo, prostituyendo su doctrina sabia y haciendo un *modus vivendis* inícuo y asqueroso de la más excelsa de las religiones.

Los republicanos debemos ir, principalmente, contra esa ola negra que amenaza invadir nuestros propios hogares, contra esa legión cínica y viciosa que amenaza y que ruge sedienta de dominio, dispuesta á dominar á toda costa, por todos los medios, invocando el nombre de Dios, como si el buen Dios, todo humildad, pudiera ser representado por hinchados renacuajos libidinosos.

Por todo ésto, republicanos extremeños, y por otras muchas cosas que vosotros váis olvidando sin duda, hay que sacudir la galbana embrutecedora que os aniquila y hay que lanzarse á la pelea cívica con decisión de hombres conscientes, con brutalidades de machos enardecidos si fuera preciso.

Afortunadamente estamos aquí nosotros para iros refrescando la memoria y para gritaros fuerte, muy fuerte, hasta lograr ser oídos por muy dormidos que estéis.

En estos tiempos, el que llamándose republicano permanezca inactivo, no es tal republicano ni Cristo que lo fundó.

Ha llegado la hora de moverse, republicanos extremeños: no nos can-

saremos de decíroslo en todos los tonos, agotando todas las fórmulas de la dialéctica, todas las inflexiones de la persuasión.



*Rogamos á cuantos señores reciban este periódico, tengan la bondad de devolverlo á la Administración del mismo, caso de no aceptar la suscripción, pues el no hacerlo así significará que la suscripción queda aceptada, obligándose al pago de los recibos que serán presentados al cobro al finar el primer mes de esta publicación.*



### HOJAS SUELTAS

La vida humana me parece semejante á un cántaro vacío, flotando en un Océano infinito é insondable. Si destapamos la única boca que tiene, se va al fondo.

Hay en mi conciencia un respeto profundo y una admiración sin límites para aquellos que murieron por defender sus ideales, cualesquiera que ellos fuesen.

Es un deber social el que tenemos de exponer á la consideración de nuestros semejantes lo que la razón y la conciencia nos dictan como bueno. Correlativo á este deber es el derecho de la inmunidad del pensamiento. Los que por sostener este derecho ofrecieron su vida son héroes y mártires, sus matadores verdugos y criminales.

Desconfiad del que se precia de religioso; ese no sabe lo que es religión. Ya lo dijo Fray Luis de León: «Dios nos libre de un necio tocado de religioso y con celo imprudente, que no hay enemigo peor.»

Ferrer, el director de la Escuela Moderna de Barcelona, el fusilado en Montjuich en 1909, tiene ya en Europa y América más de quinientas calles que llevan su nombre y algunas estatuas y ¡aún no hace un año de su muerte! ¿A dónde llegará esta glorificación dentro de un par de siglos?

Millares de familia lloran la muerte de alguno de los suyos en la campaña de Melilla y millones de radicales de todos los matices y muchos no radicales denigran á Maura y Cierva. ¿A dónde llegará esta execración dentro de un par de siglos? ¿Se levantarán en Mula y en Palma dos estatuas ó se elevará en «Más Germinal» un monumento á Ferrer?... Quien viva allá por el año 2109 lo verá...

Aún siguen resonando en nuestros oídos las voces de aquellos que nos señalan como único porvenir para la patria la conquista de Marruecos. Para hacernos comprender las ventajas de esta empresa nos pintan la feracidad y riqueza de aquellas regiones, sus yacimientos minerales, sus aguas, su ganadería, etc.

¿Las ventajas de la conquista del Rif! ¿Pero habrá alguien que piense seriamente en eso? ¿Por qué no nos convencerán también de la conquista de la China? ¿Pero y la enormidad de semejantes pensamientos? ¿Es que una campaña así puede agradar al Ejército? ¿No vemos todos la injusti-

cia é inutilidad de esa conquista? ¿No hemos poseído inmensos territorios en el mundo entero y estamos al cabo más pobres que las ratas? ¿Y esos millares de brazos que emigran de nuestro territorio empujados por el hambre? ¿Y los pueblos sin escuelas, los campos sin cultivo, los hombres sin trabajo, los niños sin pan y sin instrucción, los contribuyentes ahogados á tributos?

Conquistemos primero el bienestar de la patria. Los que malgastan la Hacienda pública para favorecer empresas de minas y de ferrocarriles, cometen el mayor delito de patriotismo.

Pensemos en esto ya que se habla de algaradas en Alhucemas, no sea que otra aventura como la de Melilla nos coja desprevenidos.

Para probar que nos falta conquistar el territorio español, ahí van algunas cifras.

La superficie territorial de Extremadura es de **41.864** kilómetros y su población de 882.410 habitantes, correspondiendo 21 por kilómetro.

La superficie territorial de Suiza es de 40.820 kilómetros y su población de 3.325.023 habitantes, correspondiendo 80 por kilómetro.

La superficie territorial de Dinamarca es de 39.780 kilómetros y su población de 2.464.772 habitantes, correspondiendo 62 por kilómetro.

La superficie territorial de Bélgica es de 29.456 kilómetros y su población de 6.693.810 habitantes, correspondiendo 227 por kilómetro.

La superficie territorial de Holanda es de 33.000 kilómetros y su población de 5.103.979 habitantes, correspondiendo 154 por kilómetro.

Tiene Extremadura más de la mitad de la superficie de Grecia, es casi la mitad del vecino reino de Portugal y tiene cerca de **300 000 Ha.!** de tierra improductiva.

¿Habrá Rif en España que conquistar?

No he podido averiguar el número de individuos á quienes pertenecen las 4.175.684 Ha. de terreno extremeño. Sería curioso é instructivo saber el número de extremeños dedicados á la agricultura que no tienen donde sembrar y el número de aquellos que tienen mucho donde sembrar y no siembran.

Por cierto que el Sr. Canalejas, á quien en otro tiempo interesó esta cuestión, nada dice de ella en el Mensaje de la Corona. ¿Y aquello de los latifundios?...

T. LUCAS GARCÍA.



### CUMPLIENDO UN DEBER

A pesar de lo modesto de nuestros recursos y sin embargo de los recientes y múltiples gastos que pesan sobre el partido republicano de esta capital, no hemos vacilado en abrir en nuestras columnas una suscripción en favor de los hermanos obreros que allá en Bilbao luchan denodada y cívicamente contra el egoísmo de los patronos.

Si es pobre la ofrenda nuestra, va pletórica de noble voluntad y de santo cariño; y nunca es mezquino el

auxilio cuando el que lo presta lo hace de todo corazón y en justa medida de sus fuerzas.

SUSCRIPCIÓN EN FAVOR DE LOS OBREROS BILBAINOS.

	PESETAS
Redacción de ERA NUEVA	10 00
Centro republicano de Cáceres	10 00
Ciudadano Germán López	5 00
» José Martín Guillén	5 00
» Víctor Sociats	5 00
» Luis Chaves García	5 00
» José Fernández Galindo	2 00
» Luis Pacheco Hernández	2 00
» Marcos Escribano	2 00
» Narciso Maderal	2 00
» Antonio Rubio	1 00
» José Muriel	1 00
» José Criado	1 00

Suma y sigue ... 51 00

NOTA: Cuantas personas deseen contribuir á esta hermosa obra de solidaridad humana, pueden enviar las cantidades que deseen al ciudadano Marcos Escribano, tesorero del Centro republicano de esta capital.



### UN HONOR PARA EL GOBIERNO

#### Y UNA BUENA LECCIÓN PARA TODOS LOS OBREROS

Por primera vez, desde la restauración borbónica, se ha dado el caso de que un Gobierno intervenga en el gravísimo problema que ha conmocionado y conmociona grandemente á todas las naciones del continente europeo y aun á algunas del continente asiático: el conflicto entre el *capital* y el *trabajo*.

Este honor, á fuer de honrados y leales adversarios, hemos de confesar puede apuntarse en el pequeño capítulo de *haber* que tiene el Sr. Canalejas á su favor durante el tiempo que lleva de mando en relación con su significación democrática, antielectoral y un tanto socialista, si bien es de lamentar—como lo lamentarán seguramente todos los hombres de sano y honrado sentir—que el más halagüeño éxito no le haya acompañado, gracias á la petrificada conciencia, insensible al dolor ajeno, de los de la clase patronal, á la que nosotros, usando de palabras más adecuadas, llamaríamos *fieles continuadores de los desalmados negreros*, de aquellos que hicieron de la vida humana *medio* el más infame que pudo imaginar el espíritu perverso de Satán, para satisfacer todas sus concupiscencias.

Pero no importa: la intervención llevada á cabo por los actuales gobernantes en la contienda que se ventila entre los mineros bilbainos y sus explotadores, significa una solemne condenación del procedimiento gubernativo seguido hasta aquí que fué siempre de bárbara opresión para el trabajador y de injusta protección para la burguesía, mucho más en los malhadados tiempos de aquella comunidad gobernante—de tristísima memoria—que formaron dos apóstatas, Maura y Cierva; y esto mismo, que puede además considerarse como una pequeña evolución en el guberna-

mentalismo de los monárquicos, precisamente por su propio negativo resultado, con el que se ha puesto al descubierto sin que ofrezca, la menor duda, el alma avariata y metalizada de los burgueses, servirá seguramente de estímulo poderoso para que el espíritu vacilante del Sr. Canalejas siga adelante cumpliendo la promesa que por boca del ministro de la Gobernación hizo de llevar en cuanto las Cortes reanuden sus tareas, una ley reguladora del trabajo.

Si por el contrario, el Sr. Canalejas desoyendo la voz de su honrada conciencia y el clamoreo unánime de la opinión que trabaja y produce, no hace honor á su palabra, á su promesa, por servir los bastardos intereses de una exigua minoría, la de los burgueses, sin otra razón que la de ser uno de los puntales en que se sostiene la monarquía, en unión de la plutocracia y el clericalismo, recaiga sobre él la maldición de los diez y siete millones de familias españolas que perecen víctimas de la crueldad de los negreros modernizados y jesuitas, debiendo dirigirse en su contra todos los ímpetus de la santa indignación de los indigentes hasta derribarle del pedestal en que se ha colocado, así como á los que por su culpa está convertido este país, digno de mejor suerte, en un rebaño de miserables esclavos, en vez de ser un pueblo de hombres libres y progresivos con el derecho á la vida perfectamente garantido.

Por otra parte, la infructuosa acción gubernamental en la huelga de los mineros bilbainos, debe servir de hermosa lección para todos los obreros sin distinción de oficios ni de profesiones, y aun sin aquella que desgraciadamente los divide en *manuales é intelectuales*.

Los burgueses españoles, á los que no les alienta otro espíritu que no sea el de la avaricia y del egoísmo, son enemigos irreconciliables del trabajador, sin embargo de ser éste el que con el sudor de la frente, el manejo de los brazos y el esfuerzo generoso de la inteligencia forma y aumenta el capital, y por esta razón, jamás, por espontáneo impulso, tratarán de hacerle al obrero copartícipe de los beneficios de la industria ó del comercio—fin altruista que persigue la República social—, ni aun siquiera de mejorar su condición en los términos que exige el más elemental principio de humanidad. Antes, al contrario, procurarán reducirle en los más estrechos límites posibles de la miseria, pues así es como creen poderle tener sujeto á sus salvajes caprichos y sometido á su despótica voluntad.

De aquí la necesidad imprescindible, imperiosa de que los obreros todos, aprendiendo en el gran libro de la experiencia y fortaleciendo su alma con la sana intransigencia de la dignidad, se unan en apretado haz para combatir implacablemente al enemigo común, haciendo el propósito decidido de despreciar las dádivas insolentes de que suele usar la burguesía en los momentos aquellos en que se propone conseguir algo que signifique provecho para su vanidad ó para sus insaciables apetitos, tales, por ejemplo, cuando siente el *capricho*—no desinteresado por cierto—de ostentar la investidura del diputado á Cortes, diputado provincial ó del concejal, ofrecen á modo de insulto grosero á la miseria un puñado de *petacas* ó la estúpida promesa de emplearle á coger aceitunas mediante el jornal de cinco reales á cambio de su voto; sin perjuicio de que, conseguido su objeto, no vuelva acordarse de su nombre, ó le desprecie como al más miserable de los esclavos.

Teniendo en cuenta que la emancipación del proletariado ha de ser obra propia suya, única y exclusiva, deben asociarse todos los obreros cereños manuales ó intelectuales, y bajo la suprema fórmula de «unión

es fuerza» apréstense con tesón, con dignidad y con valentía á luchar contra la tiranía del capital que en esta provincia, donde si no por el influjo de la avaricia, en cambio por el de la inercia, se deja sentir más su desastroso efecto, pues así es como únicamente podríamos lograr que sea reconocido el derecho indiscutible que tenemos á la vida y al disfrute de los placeres y las comodidades que la fisiología concede á todo ser humano.



### Origen de Satanás

En nuestra primera edad, cuando se encontraba el mundo sumido en la obscuridad, del abismo más profundo Satán tomó vecindad.

Como los vagos tenían necesidad de comer de lo que otros producían, inventaron á Luzbel por lograr lo que querían.

Crearon también un infierno porque tuviese morada aquel monstruo del Averno, y sin importarles nada darle un rival al Eterno.

Los hombres en su ignorancia tantos embustes creían, porque del mundo la infancia todo lo que les decían era de mucha importancia.

Para el lucro y el engaño forjaron un purgatorio, y se dieron tal amaño, que del lecho mortuorio sacaron para el mal año.

Como de Dios inspirados, se abrogaron el derecho de perdonar los pecados, sacando mucho provecho de los hombres confiados.

¿Dónde está—pregunto yo—ese maldito infernal? Si es que del cielo cayó por infame y criminal ¿quién tanto poder le dió?

Si fuera cierto que había quien tanto poder tuviera, Dios tan grande no sería; imperfecta su obra fuera y de muy poca valía.

Si existes en realidad, Luzbel, yo te desafío del mundo á la claridad; ¡ven acá, que desconfío de que vives en verdad!

Mas en vano es esperarte; tú eres mentida ficción de una absurda tradición, y pudieras disiparte con la luz de la Razón.

MELITÓN DELGADO.

Pedroso.



### A vuela pluma

Habíamos propuesto en esta sección dar unas cuantas noticias ó apuntar unos cuantos hechos cada semana, acompañados de un comentario ligero y espontáneo que fuera fiel reflejo de la primera impresión, cómica unas veces, trágica otras, que pudieran producir en un espíritu radical y republicano.

Pero he aquí que hoy viene á torcer nuestros propósitos el *Regional* de Plasencia, periódico bisemanal, órgano de sacristía y organillo y *chinchin* del obispo de aquella diócesis, señor Jarrín.

Este periódico, de cuyo número 285 vamos á ocuparnos, como diri-

gido por Polo Benito y escrito por éste y por el antiguo republicano, socialista, colectivista y anarquista, todo en una pieza, que firmaba sus artículos con el pseudónimo *Bala Rasa*, no emplea en sus argumentaciones más que sofismas tan pésimamente contruidos, que á primera vista se advierte en ellos la soberbia de su autor, y el poco efecto que ha de producir en quien los lea.

El que quisiera ser el primero será el último, dicen que dijo Cristo condenando el orgullo en la mujer del Zebedeo; y esta sentencia se cumplió en Polo Benito cuando en las Hurdes quiso ser el primero y tuvo que humillarse y pedir perdón y clemencia á unos cuantos secretarios de Ayuntamiento que estaban dispuestos á no tolerar por más tiempo los desmedidos abusos que cometía con los hurdanos y con sus intereses.

¡Buen palo sufrió tu soberbia, Polo Benito, en aquella ocasión!

Como al tal Polo Benito no debe bastarle la soldada que le pueda producir la Secretaría del Obispado de Plasencia, y en vista de que los hurdanos se opusieron á ser explotados por él, parece ser que ahora trata de hacerles el caldo gordo á los conservadores para ver si por ese procedimiento se descuelga algo en el mar sin fondo de sus bolsillos.

¡Pobre Polo Benito! ¡Qué lástima me da leer tus artículos llenos de lagunas y contradicciones!

Porque el artículo que aparece en el número del *Regional*, á que antes aludimos, intitulado «De la próxima elección», que debe de ser de Polo ó por lo menos inspirado por Benito, es el mayor sambenito que puede colocarse al autor, al inspirador y al partido conservador.

Comprendo que para hacer política conservadora se escriba un artículo titulado *¡Vivan las cadenas!*, en el que se ensalcen las delicias del absolutismo, se desprecie á las clases jornaleras llamándolas petroleras, se señalen multitud de inconvenientes para la tolerancia y libertad de los ciudadanos, y se proclame por último la intervención del papado en todos los asuntos de la Nación.

Pero que para apoyar á un candidato maurista ó ciervista venga el *Regional* cantando las excelencias de las naciones libres, cuando precisamente los conservadores, por querer quitarnos las pocas libertades que nos quedan, han vertido ríos de sangre ciudadana y han hecho que esas mismas naciones cuya libertad pregona el *Regional*, censuraran á voz en grito al Gobierno español, eso no se le ocurre más que á un Polo Benito, que se cree sin duda que un pueblo olvida tan fácilmente los fracasos y opresiones de un partido político como desgraciadamente ha olvidado y olvida los fracasos y opresiones de la religión.

Pero observo que he dedicado á Polo Benito más tiempo del que se merece por sus escritos, si es que son suyos, y temo que no me va á quedar tiempo ni espacio que ofrecer al renegado *Bala Rasa*, hoy *Floro* y otras hierbas.

Este individuo, al pretender hacerse eco de la opinión, y sin darse cuenta del contrasentido de sus palabras, dice una interjección tan despectiva como aquellas frases de su hoy jefe: *espuma de cerveza, el sonajero y fogata de virtudes*.

¿Quién eres tú, filosofastro de tres al cuarto, para negar la existencia de la opinión del pueblo y después de negarla (!) interpretar sus manifestaciones á tu descabellada mañera?

¿Quién eres tú para decir que la clase media de la sociedad no piensa más que en comer, beber y vestir?

¿Quién eres tú para decir que el pueblo está mal educado por unos cuantos vividores de profesión?

Pero ¡ah!, reconozco que nadie mejor que tú ¡oh, émulo de *Azorín!*, puede hablar de esta manera,

Nadie mejor que tú puede negar la existencia de la opinión, porque tú eres el primero que no la tiene. Y prueba de ello, que ayer eras una cosa y hoy no eres ninguna.

Nadie mejor que tú puede decir que la clase media no piensa más que en comer, beber y vestir, porque perteneciendo tú á ella eres el primero que has abandonado el campo de tus ideales para afiliarte al de tus necesidades estomacales.

Y nadie mejor que tú puede decir que el pueblo está mal educado por unos cuantos vividores de profesión, porque el pueblo de hoy ha sido educado por los curas y ahora que convives con ellos, tienes motivos para conocerlos bien, y si los llamas vividores de oficio, no estoy ahora para llevarte la contraria.

¡Oh, *Floro!* ¡Oh, *Bala Rasa!* ¡¡Oh!!

JUAN SIN GRACIA.



Todo el que tenga ideas republicanas y pueda, medianamente, debe suscribirse á ERA NUEVA. Es necesario que el partido republicano de la provincia tenga su órgano en la prensa.

Un periódico, para vivir, necesita suscripciones que se cobren puntualmente.

Es interés del partido y los republicanos no pueden negar tan insignificante óbolo para la propaganda de la idea.



### LO SENTIRÉ

Aunque eternamente he sido un radical convencido,

si se cierran los conventos lanzaré amargos lamentos.

Y empaparé mil esponjas en lágrimas, por las monjas...

¿Que por qué, lector piadoso?... Pues porque soy muy goloso.

Y son las «madres» y «hermanas» cocineras soberanas.

¡Qué bollo tan excelente hacen las de San Vicente!

¡Qué yemas tienen tan ricas las hermanas Dominicas!

¡Qué bien hacen las Oblatas las tortillas con patatas!

¡Cómo ponen el conejo las madres de San Alejo!

¡Qué dulces saben las fresas de las monjitas Salesas!

¡Qué peras hacen tan finas las hermanas Ursulinas!

¡Qué huevos moles tan gratos baten las Paulas á ratos!

¡Qué bien sabe la arropía de las Siervas de María!

¡Cómo endulzan el melón las del Sacro Corazón!

¡Qué mermelada tan sana hace, en Loreto, sor Juana!

¡Qué guindas, dulces y lisas, tienen las monjas Clarisas!

Y ¡qué castañas «glacés» tienen las de Leganés!

Por eso, lector amado, odio la «Ley del Candado»,

que cierra traidora y dura, el paso á la confitura;

y sentiré muy de veras se acaben yemas y peras,

que son, en estos momentos manjar de nuestros conventos.

LUIS DE TAPIA.

---

## Hojas secas

---

*Caen las hojas amarillentas de los árboles, como secos pergaminos donde la Naturaleza escribe sus viejas historias, sus pompas de antaño, y van á perderse al archivo del olvido, rodando por los caminos, temblando de frío y de dolor.*

*Así fué España. Arbol frondoso ayer: copa gallarda y gigante que cobijó á la humanidad. Hoy hoja seca que resbala misérrima sobre el polvo en el camino del progreso.*

*Muere España. En su calendario, como figura de la muerte, con la guadaña en una mano y el reloj de arena en la otra, un anciano cadavérico señala el libro fatal del destino... Ese libro es el Tratado de París; ese anciano, Merry del Val.*

RODRIGO SORIANO.





**Unión y El Fénix Español**  
**COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS**  
DOMICILIADA EN MADRID

**Capital EFECTIVO: 12 millones de pesetas.**

Completamente desembolsado  
por el de todas las demás Compañías que  
operan en España

Reservas . . . . . Ptas. **58** Millones

Pagos desde su fra-  
. . . . . Ptas. **130** Millones

Pagos por incendios  
(España) durante el año

. . . . . Ptas. **2 750 577**

**15 años de existencia.**